

加快建设现代化国际化美丽省会城市

石家庄举行2022年二季度重点项目集中开工活动

项目建设再提速 奋力冲刺“双过半”

河北日报记者 任学光

2022年全市第一季度集中开工项目共计469项,总投资949亿元,当年预计投资341.5亿元,截至4月底,实际完成投资208.4亿元,投资完成率61%;已有467个项目开工建设

574个项目集中开工,总投资834.3亿元,其中产业类项目358项,涉及工业类项目275项……近日,石家庄市举行2022年二季度重点项目集中开工活动和第二季度项目观摩活动,各重点项目纷纷按下“加速键”,开足马力加油干,再次彰显石家庄市抓项目、抓发展的信心和决心。

项目建设是发展之本、强市之基、富民之源。今年以来,石家庄市认真落实省委、省政府关于推动省会更好更快发展的要求,以项目促发展,进一步掀起扩投资、上项目的热潮,项目建设加速推进,有效投资继续扩大,全力冲刺上半年“双过半”目标。

数据显示,今年一季度,石家庄市经济运行持续向好,主要经济指标均保持两位数增长,在全省继续保持领先地位,这其中项目建设功不可没。

加速推进,更多好项目开工建设

塔吊林立、车辆穿梭……走进正在建设中的河北龙海药业医药产业园项目,一片热火朝天景象。

“项目总投资10亿元,总建筑面积16万平方米,主要建设质检楼、厂房、车间及配套设施等,投产达产后预计年产值50亿元,年利税4亿元。”河北龙海药业有限

公司研发总经理盖树常介绍,项目生产全流程实现绿色低碳和人工智能相结合,做到零排放、零污染,打造全国乃至世界一流的药品生产基地。目前,项目正在加快建设,预计明年10月份试生产。

河北龙海药业医药产业园项目建设如火如荼,是石家庄市加速推进重点项目早开工、早建成的一个缩影。

“石家庄市二季度集中开工项目主要有3个特点。”石家庄市发改委三级调研员闫书考说,“一是数量多,开工项目共574个,产业项目358个,均为近两年最多;二是结构优,产业项目占比62.4%,超过去年的平均水平;三是质量高,所有开工项目单体投资均超过1000万元,超过以往的500万元。”

据了解,今年石家庄市共安排省市重点项目462个,总投资3172.5亿元,年度计划投资1100亿元以上。截至4月底,项目建设进展顺利。参加二季度集中开工的574个项目总投资834.3亿元,当年预计投资299.1亿元,项目涵盖战略性新兴产业、传统产业转型升级、现代服务业、农业产业化、民生补短板、基础设施和城市更新等领域。

“二季度重点项目集中开工活动的举行,将有效延续一季度全市重点项目加快建设的强劲势头。”闫书考介绍,2022年全市第一季度集中开工项目共计469项,总投资949亿元,当年预计投资341.5亿元,截至4月底,实际完成投资208.4亿元,投资完成率61%;已有467个项目开工建设。

加快转型,传统产业焕发新活力

在推进项目建设中,传统的钢铁、纺

织、化工等产业加快转型升级步伐,创新发展、绿色发展、高质量发展,成为不少项目的共同选择。

在平山县,总投资4.6亿元的河北敬业增材制造3D打印百台级超级工厂项目正在加快建设,目前项目厂房已经完工,围护结构完成近80%,后处理车间主体完工。项目一期将对3D打印现有厂房中的展厅及办公室进行改造;3D打印车间现有厂房东侧新建钢结构厂房、后处理及质检等工序厂房,新增28台金属3D打印设备及相关的辅助、检测设备。

在元氏县,总投资18.3亿元的河北诚信集团有限公司医药中间体项目,车间主体结构钢结构厂房、办公楼等配套设施正在施工中。“项目投资建设的化学品主要应用于有机合成和医药研发,市场前景非常好,而且项目全部自主研发,生产过程安全、环保,综合技术水平国内领先。”该项目负责人介绍,项目建成后可实现年主营业务收入58亿元,利税21.5亿元。

此外,行唐县LOW-E玻璃及中空钢化玻璃技改扩建项目,扩产能、重创新,将成为长江以北最大的节能玻璃生产基地。赵县隆达纺织高档棉纱、纺织面料、特殊用途布项目,突出新材料、全产业链的特点,打造集研发、纺纱、织布、印染、服装和家纺于一体的大型全产业链项目,围绕当地传统日化产业转型升级发力,吸纳县内外日化企业入驻,逐步形成日化产业集群。

建链补链,做大做强主导产业

立足各地资源禀赋,做好“做强主

导产业”文章。今年以来,石家庄市各县(市、区)围绕主导产业开展精准招商、产业链招商,进一步建链、延链、补链,加快培育上下游齐全、具有核心竞争力的产业集群,助力主导产业不断做大做强。

在井陘县,由人工智能和机器人领域的“独角兽”企业——深圳优必选投资建设的优必选华北总部及石家庄人工智能产业园项目正在加速推进。该项目是一个以高端机器人为主的工业项目,目前,项目厂房二层已经封顶,正在进行屋顶楼梯、设备间施工。“该项目的落户,将带动产业链上下游企业进驻石家庄,打造河北乃至华北人工智能产业集群,建设全国人工智能和机器人产业高地。”该项目负责人说。

目前,总投资7.1亿元的灵寿县新龙网络空间安全有限公司产教融合基地项目,部分主体工程已完工,正在进行二次结构施工。项目主要建设网络边界安全检测、网络应用安全检测、网络安全运维等平台及网络安全漏洞扫描模块、网络安全态势感知一体机、运维审计堡垒机等,在助力实现区域内网络安全服务创新发展的同时,也将促进区域内相关信息技术产业发展。

即将于今年年底建成投产的河北安健成益新建生物及化学原料药产业化项目,在全力打造绿色环保的样板项目的同时,还将快速实现新品种药品的产业化,为石家庄市生物医药产业率先突破贡献力量。石家庄乾星科技卫星天线产业化项目采用国内先进的自动涂胶工艺,生产卫星天线、雷达。一个个重点项目落地开花,一条条生产线竣工投产,石家庄市经济社会高质量发展步伐铿锵有力。



近日,石家庄市南二环东延线与复兴大街互通立交匝道及附属工程保通路正式开放通行,这也是复兴大街市政化改造工程首段通车的保通路,标志着该工程正式进入主体开挖施工阶段。
河北日报通讯员 邢宇森摄

无极建成12座特色文化公园

河北日报(记者董昌 通讯员甄建坡)“原来到公园主要是为了锻炼身体,现在逛公园还能学历史,了解无极故事!”近日,无极县的郝俊生一有时间总会到无极公园的成语故事墙前,给小孙女讲无极历史文化故事。

近年来,无极县在园林规划建设,坚持“城市更新”与“文化传承”融合发展理念,结合公园绿地类型,积极把无极优秀传统文化和区域特色融入公园建设,全面提高城市园林建设的人文化、精品化水平。

据介绍,无极县在新一轮城市园林建设中,充分发掘、利用当地丰富的历史文化资源,共建设了12座特色文化公园。其中,以弘扬爱国主义精神为核心,突出“闻鸡起舞、清啸退敌”等历史故事,在木刀沟以南、定魏线以东建设了占地面积约2.3公顷的刘琨主题文化公园;在里城道李狄三烈士的家乡新建了李狄三公园,以巨幅浮雕还原李狄三生活和战斗的场景;深入挖掘无极烙饼制作技艺、无极剪纸等省级非物质文化遗产,打造了独具特色的民俗公园。

下一步,无极县将以创建国家园林县城为突破口,充分挖掘本地历史文化、民风民俗、红色资源,构建多元文化场景和特色文化载体,以高质量公园建设推动城市品质提升。

石家庄出台措施支持园区项目落地降低企业用地成本 推行工业用地“标准地+承诺制”出让

河北日报(记者董昌)降低工业产业项目土地出让底价和市政基础设施用地成本,支持企业提高土地利用效率……近日,石家庄市政府办公室印发《关于支持园区工业产业项目落地降低企业用地成本的若干措施(试行)》,从9个方面降低工业产业项目用地成本,营造良好营商环境,加快打造五大千亿级产业集群,推动石家庄市经济总量过万亿,为建设现代化、国际化美丽省会城市提供强有力支撑。

降低工业产业项目土地出让底价。在地价评估过程中,按照《国有建设用地使用权出让地价评估技术规范》的规定,国家或地方拟从土地出让收入或土地出让收益中计提(安排)的各类专项资金,以及新增建设用地土地有偿使用费、新增耕地指标和城乡建设用地增减挂钩节余指标等指标流转费用可不计入土地出让底价。各县(市、区)政府、管委会根据土地估价结果、产业政策和土地市场情况等,集体决策,综合确定土地出让底价。对于列入国家和省高新技术产业发展项目计划且用地集约的工业项目,在确定出让底价时可按不低于所在土地级别相对应《全国工业用地出让最低价标准》的70%执行。

降低工业产业项目市政基础设施用地成本。鼓励各县(市、区)先行建设市政基础设施(主要指道路、绿地等),为工业产业项目建设打好基础,不再由企业代征代拆相应用地。对于确需企业代征代拆的,坚持“区域平衡”的原则,市政基础设施用地成本以园区、片区为单位实行区域统筹,适当提高房地产项目用地分摊比

例,合理降低工业产业项目用地分摊比例,具体分摊比例由各地结合实际情况自行确定。推行工业用地“标准地+承诺制”出让。各县(市、区)政府、管委会组织开展环境影响、节能、压覆重要矿产资源、地质灾害等区域综合评价,制定规划建设、能耗、环境、投资等标准,在土地出让公告中以明确,实行土地“带标出让”。将权属调查和土地勘测定界环节合并,依据《推行“交地即交证”的工作方案》办理不动产权证书,实现“交地即交证”。

灵活采取工业用地供应方式。鼓励工业产业项目采取长期租赁、先租后让、租让结合和弹性年期等方式供应土地。以长期租赁方式使用土地的,综合考虑产业政策和土地使用者意愿等情况,灵活确定租赁期限,最长租赁期限不得超过20年,在租赁合同中约定土地租金支付方式、租金调整时间间隔及调整方式,改变企业一次性缴付土地出让金总额的方式,降低企业用地成本。在办理工业产业项目核准、规划许可、建设许可、贷款抵押(转让)等手续时,土地租赁合同与土地出让合同具有同等效力。以租赁方式取得的国有土地使用权和以出让方式取得的国有土地使用权具有同等效力,以租金实际缴纳对应年期办理不动产登记。

规范土地出让收入管理。各县(市、区)自然资源和规划管理部门与土地受让人在土地出让合同中可依法约定分期缴纳土地出让收入,在首次缴纳不低于出让价款50%的前提下,余款在一年内缴清。采用短期租赁的,可

按年支付租金;采用长期租赁的,应在土地租赁合同约定土地租金支付时间、租金调整的时间间隔和调整方式。

支持企业提高土地利用效率。在符合规划、不改变土地用途的前提下,现有工业用地提高土地利用率和增加容积率的,或提高自有工业用地或仓储用地利用率、容积率并用于仓储、分拨转运等物流设施建设的,不再增收土地价款。鼓励建设用地使用权分层设立,地下空间出让起始价格负一层参照同地段同类用途基准地价的20%确定,负二层价格按负一层的50%确定,负三层价格按负二层的50%确定,负三层以下不再计算土地价款。

鼓励高标准厂房建设和使用。鼓励大中型企业自建自用四层及以上配工业电梯的高标准厂房;鼓励国有企业建设高标准厂房;鼓励小微企业、初创型企业租用高标准厂房,降低用地成本。

明确物业产权分割转让登记。允许工业物业产权按幢、层等固定界限为基本单元分割,用于引进相关产业链合作伙伴的产业项目。在符合规划、不改变用途的前提下,在工业用地、仓储用地上对工业厂房、仓储用房进行改建、扩建和利用地下空间,可按幢、层等固定界限为基本单元分割登记和转让。

支持新业态新产业发展。对利用存量房产、土地资源发展国家支持产业、行业的,可享受5年内不改变用地主体和规划条件的过渡期支持政策。

聚焦“实干兴石 勇当先锋”擂台赛

编者的话

日前,石家庄市委市直工委举办市直机关“实干兴石 勇当先锋”擂台赛。今起,本报开设《聚焦“实干兴石 勇当先锋”擂台赛》专栏,通过市直机关部分参赛选手精彩演讲,展示市直机关广大党员干部锚定“经济总量过万亿,实现弯道超车”奋斗目标,加快建设现代化、国际化美丽省会城市的生动局面。敬请关注。

演讲人:石家庄市体育局乔恒利

看,亮橙色的围网,绿色、红色、蓝色相间的地面,是我们城市一个跳动的音符;

看,街角、广场的球场里那矫健的身影,是一道道美丽的风景线。

这,就是体育所赋予的能量!这,就是城市活力的源泉!

“还空间于城市、还绿地于人民、还公共配套服务于社会”,让你渴盼已久。我们更懂你的需要——补齐群众身边的体育场地设施短板,满足群众就近健身需求。这就是你的心之向往,也是我们不肯停歇的动力之源!

让我们的视线回到2021年,石家庄市开展了私搭乱建、违章建筑专项整治行动。市体育局党组积极动员各级党组织和党员干部充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用,抢抓机遇,乘势而上,按照市委、市政府的指示,明确利用拆违腾退地、街头路旁空闲地、公园绿地、城市广场等,建设200个以上球类运动场地,并列入了“2022年10件民生实事”。随后市体育局立即抽调精兵强将,成立工作专班,设立党员先锋岗,组建党员先锋队,迅速进入工作状态。

4月3日,首批81个球场如期开放。那时,正逢清明小长假,人们踊跃奔向运动场,每一处场地上都是朝气蓬勃,整个城市活力四射!

“运动之城”开始了!

随着越来越多的运动场地建成、开放,群众“家门口”的运动圈将初步形成,孩子们放学有了更多踢球奔跑的地方,年轻的小伙子在球场争相拍篮球,年人花甲的叔叔阿姨可以继续自己曾经的乒乓记忆,人口超过千万的石家庄不仅是幸福指数高,运动指数也在节节攀升!

筑牢民生“里子”,提升城市“温度”。一块块运动场地,让群众对城市的变化有了更为直接更加深切的感受,这就是我们的政府坚持以人民为中心执政理念的生动而直观的体现。

球场只是我们城市变美的一个方面,我也是千千万万个党员中最平凡的一个。在全市经济总量过万亿这个大背景下,市体育局全体党员干部将与全市各级各部门、全市广大人民同频共振,以“人之一我十之,人十之我百之”的精神状态,攻坚克难,砥砺前行,全力推动省会体育事业大发展、快发展、高质量发展,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

(河北日报记者 董昌整理)

首批失业保险稳岗返还资金集中发放

约1.7万家企业通过审核,涉及金额约2.6亿元

河北日报(记者董昌)从石家庄市人社局日前举行的2022年失业保险稳岗返还资金集中发放暨特困行业减负政策宣传启动仪式上获悉,为进一步稳定岗位、促进就业,充分发挥失业保险保生活、防失业、促就业功能,该市今年快速顶格落实失业保险稳岗返还政策,第一批约1.7万家符合稳岗返还条件的企业已通过审核,涉及金额约2.6亿元。

与往年相比,今年的稳岗返还政策主要有两项调整:中小微企业的返还比例由以前的60%提高到90%;社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所、以单位形式参保的个体工商户返还比例由原来50%,改为根据企业规模大小返还,企业规模划分的标准是300人及以上的按大型企业标准返还,300人以下的按90%返还。

为保障圆满完成失业保险稳岗返还工作,加大对市场主体的扶持力度,石家庄市人社局、市社保中心在继续推行“免申即享”经办模式的基础上,依托人社一体化业务协同平台,采取大数据比对方式,在全市所有企业中精准筛选符合条件的企业,点对点推送返还信息,企业点击确认即视同申领,实现“免申即享”。

同时,采取企业承诺制,实现“免证即办”。在审核企业是否符合环保政策、产业发展方向以及信用状况时,采用企业承诺制方式,免除全部证明材料,实现“免证即办”,缩短审核周期。资金直返企业,实现“免跑即领”。经公示无异议的参保企业,经办机构直接将稳岗返还资金拨付到参保单位失业保险缴费账户。

井陘举办“奋进新征程 建功新时代”理论宣讲大赛

河北日报(记者董昌 通讯员冯春艳)近日,井陘县融媒体中心演播大厅举办“奋进新征程 建功新时代”理论宣讲大赛,全面检验宣讲队伍能力水平。

参赛选手结合乡村振兴、项目建设、县城建设、依法治县等成果,用一个个鲜活的案例,诠释了党的创新理论成果在井陘的实践。

在比赛中,通过专家点评、互动交流、技能展示等,推动参赛选手们在理论深度、语言表达、身体姿态、新台阶等方面取得进步,全县宣讲队伍整体水平再上新台阶。

据悉,为常态化开展理论宣讲,该县共组建9个县级直属宣讲团、17支宣讲志愿队,通过报告会、座谈会、文艺演出以及“大喇叭”“小马扎”等方式,深入机关、企业、学校、农村、社区开展各类宣讲400余场,推动党的创新理论走入寻常百姓家。